

# 征集！成都地铁19号线名字你来定

## 成都市第39届青少年科技创新大赛颁奖仪式举行 1800余项作品同场竞技 决出五项大奖



成都轨道交通19号线二期车辆

眼下，成都轨道交通19号线二期空载试运行进入关键阶段，各项工作正在如火如荼地推进中，将于年底前高质量、高标准开通初期运营。这列“小19”连接双机场，满载一车山青水绿，青春、灵动又不失美感。那么，取个什么样的昵称才符合“小19”的独特气质呢？这次，成都地铁把机会交给各位市民乘客，集思广益，一同为19号线取一个独特、有寓意、又可爱的昵称。

另外，在新线开通之际，19号线主题列车也将上线。市民乘客还可为19号线送上特别的祝福，留下美好的期盼。为“小19”取的昵称如果被采用，将会获得“成都地铁主题票卡”等精美礼物。送出的祝福或将有可能会登上19号线主题列车，同时还有机会获得提前探秘19号线二期的机会。

19号线二期工程西起九江北站（不含），东至合江站（预留），经天府

站接入18号线并共线运营至天府机场北站，工程串联温江区、双流区和天府新区，全长43.17公里，均为地下线，共12座地下车站（预留站1座），其中换乘站7座、车辆基地1座、变电所2座，采用交流25kV架空悬挂接触网供电。线路初期采用4A编组（3动1拖）列车，最高运行速度为每小时160公里。

据悉，19号线二期开通初期运营后，城市轨道交通与机场快速接

### 具体参与方式

1. 通过微信，关注@成都地铁官方微信，私信“19号线活动”，分享你为19号线取的昵称以及想送出的祝福。
2. 通过微博，关注@成都地铁官方微博，带话题#我为小19送祝福#发布你为19号线取的昵称以及想送出的祝福，并转发置顶微博。
3. 通过小红书，关注@成都地铁官方小红书，带话题#我为小19送祝福#发布你为19号线取的昵称以及想送出的祝福。

驳的能力将进一步提升，温江区乃至整个成都西部片区的市民乘客，在前往双流区、天府新区、东部新区以及双流国际机场、天府国际机场等目的地时无需进城绕行，出行效率将得到大幅提升。届时，成都轨道交通线网运营里程将突破600公里，广大市民乘客的出行将变得更加便捷、更具幸福感。

成都日报锦观新闻记者 杨帆 成都轨道集团供图

# 走进大街小巷 感受万千气象

## 副省级城市党报编辑记者打卡蓉城

在东郊记忆感受天府文化的厚重悠长、在战旗村品味郫县豆瓣的火辣、在兴隆湖畔感受创新活力……11月9日至11日，来蓉出席第28届全国副省级城市党报评论理论宣传研讨会的编辑、记者，走进成都的大街小巷，体味“雪山下的公园城市”和“烟火里的幸福成都”交相辉映，实地感受中国式现代化万千气象的成都实践。

成都东郊记忆为原国营红光电子管厂旧址上改建而成的。新的创造带来新的发展、新的生命力，让参会编辑记者印象深刻。广州日报评论员杨博对于其在城市文化传承方面的作用十分认可，“文化就是一座城市的记忆。东郊记忆让我看到了成都是如何把新鲜的创意文化，融入这座城市生活的方方面面。”

龙泉山城市森林公园是领略公园城市之美的最佳去处之一。在丹景台观景点，编辑记者一行远眺三岔湖和天府国际机场，向西俯瞰天府绿道蜿蜒，远处的城市勾勒出美丽的天际线。青岛日报评论员董婧对此十分感慨：良好的生态，已经成为成都市民最好的民生实事。宁波日报副总编辑史伟刚



编辑记者一行参观东安湖体育公园

更是付之于实际行动：骑上携带来的自行车，沿着天府绿道骑行超过10小时，用他自己的话来说，就是“来成都骑行天府绿道，那就等于白来”。

东安湖体育公园内，跳舞的大妈、往来的跑者，还有场馆里激烈的篮球

比赛……一切都在展示着整座城市的运动活力。今年7月，第31届世界大学生夏季运动会在这里举行，来自113个国家和地区的大学生运动员挥洒激情与汗水。场馆赛后利用，最为关键。济南日报评论员董婧认为，“成都通过手机软件提前预约，免费或者低

收费向市民开放，这一点值得推广和借鉴。”

郫都区战旗村，在基层党建、乡村振兴、产业发展等方面的做法和成效，成为大家关注的焦点。南京日报编委薛巍认为，战旗村坚持党建引领、做强集体经济，“这一点，值得我们在推进城乡融合发展、建设宜居宜业和美乡村中好好借鉴。”“川菜博大精深，仅调料就有几十种，而郫县豆瓣更是成为当地农特产业，这也同样让人惊讶。”长春日报评论员副主任李旭明对郫县豆瓣青睐有加，“准备回家用它炒一盘正宗的回锅肉。”

在兴隆湖畔西部科学城，中科院、天府实验室等一大批高能级创新平台正在加速聚集。从规划馆到湖畔书屋，再环湖参观了解整个科学城的发展情况，长江日报编委刘敏，则以“完全没想到”来表达自己的感受：我完全没想到在国家级高新区的考察中，还有一个书店的点位，让我看到了现代化的成都贴近生活的一面，更是体现了成都城市发展的先进理念。

成都日报锦观新闻记者 钟文 马玉宝 张帆 刘金陈 谢夏冬 黄琴 摄影 熊一凡

# 明年成都乡镇将实现公用充电桩全覆盖

四川在农村地区加快建设高质量充电基础设施网络和新能源汽车服务网络，支持新能源汽车下乡，全面推动乡村振兴和共同富裕。

昨日，记者从省发改委获悉，日前正式印发的《四川省加快推进充电基础设施建设支持新能源汽车下乡和乡村振兴工作方案》（以下简称《工作方案》）提出明确发展目标，以成都为代表的充电基础设施示范区，2023年实现区（市）县快充站全覆盖，2024年实现所有乡镇公用充电桩全覆盖。

## 成都2023年实现区（市）县快充站全覆盖

《工作方案》提出，到2025年，全省建成单桩功率原则上不小于60千瓦乡村公共充电桩2.2万个以上，其中城乡融合片区不低于1.5万个、农村片区不低于7000个，在适宜使用新能源汽车的地区实现电动汽车充电站“县县全覆盖”、电动汽车充电桩“乡乡全覆盖”、新能源汽车销售体验和维修服务网点“县县全覆盖”。以成都为代表的充电基础设施示

范地区，2023年实现区（市）县快充站全覆盖，2024年实现所有乡镇公用充电桩全覆盖。城乡融合片区每个乡镇不少于30个，农村片区每个乡镇不少于12个。

以德阳、绵阳、南充、宜宾、眉山、资阳为代表的充电基础设施超前发展地区，2024年实现县（市、区）快充站全覆盖，所有乡镇公用充电桩全覆盖。城乡融合片区每个乡镇不少于12个，农村片区每个乡镇不少于6个。

以自贡、泸州、广元、遂宁、乐山、广安、达州为代表的充电基础设施快速发展地区，2024年实现县（市、区）快充站全覆盖，2025年所有乡镇公用充电桩全覆盖。城乡融合片区每个乡镇不少于8个，农村片区每个乡镇不少于4个（单桩功率根据当地实际适度调整）。

阿坝、甘孜、凉山地区，2025年实现所有适宜新能源汽车发展的县（市、区）充电站全覆盖，旅游线路沿线重点乡镇充电桩全覆盖（单桩功率根据当地实际适度调整）。

## 四川全面加快农村地区充电基础设施建设

在《工作方案》中，加快农村地区充电基础设施建设、提升农村地区充电基础设施运营管理水平、推

动农村地区新能源汽车消费，是三大重点任务。

《工作方案》要求，优化完善农村地区充电基础设施规划布局，鼓励公共、专用充电基础设施采用单桩功率大于60千瓦的快充设备，优先在县级城市为公交、出租车、环卫、农村客运和货运车辆建设专用充电基础设施。

在县乡企事业单位、商业建筑、公共停车场、物流基地等区域规划建设公共充电基础设施，并向大型村镇、易地搬迁集中安置区、乡村旅游重点村镇等区域延伸。

加快在高速公路服务区 and 国道省道干线、旅游线路沿线服务站、加油站、停车点等场景建设充电基础设施，因地制宜使用大功率超快充设备。大力推进农村地区既有居住社区充电基础设施建设，落实新建居住社区充电基础设施配置要求，合理配置公共充电车位。

提升农村地区充电基础设施运维服务水平，原则上所有公共充电基础设施均应接入省级充电基础设施监管平台及“川逸充”APP，为群众提供充电服务。

## 四川鼓励地方向农村户籍居民派发新能源汽车消费券

四川将加大新能源汽车下乡支持力度，充分释放农村地区新能源汽车

消费潜力，引导农村地区居民绿色出行，促进乡村全面振兴。

《工作方案》提出，提供适宜农村地区的新能源汽车产品和服务。针对农村地区消费者特点，鼓励开发更多经济实用的新能源车型，特别是底盘高、空间大的中小型SUV、微面、微卡、轻卡等产品。

加快新能源汽车在县乡党政机关、学校、医院等单位的推广应用，因地制宜提高公务用车中新能源汽车使用比例，发挥引领示范作用。鼓励加大公交、客运、出租车、环卫、物流等领域新能源汽车应用支持力度。

鼓励新能源汽车企业联合产业链上游电池企业开展农村地区购车3年内免费“电池体检”活动，提升消费者对新能源汽车的接受度。

提供多元化购买支持政策。鼓励有条件的地方对农村户籍居民在户籍所在地县域内购买新能源汽车，给予消费券等支持。鼓励有关汽车企业和有条件的地方对淘汰低速电动车购买新能源汽车提供以旧换新奖励。

鼓励地方政府加强政企联动，开展购车赠送充电优惠券等活动。加大农村地区汽车消费信贷支持，鼓励金融机构在依法合规、风险可控的前提下，合理确定首付比例、贷款利率、还款期限。

成都日报锦观新闻记者 蔡宇

11月11日，“成都市第39届青少年科技创新大赛颁奖仪式暨2023成都科创青春派”正式举行。本次颁奖活动由成都市科学技术协会、成都市教育局、成都市科学技术局、共青团成都市委、中国科学院成都分院主办，成都市科技创新服务中心（成都市青少年科技活动中心）承办。

据了解，大赛自今年4月启动以来，全市共有950余所中小学、约33万名青少年学生参加区县级赛事和评选，在严格把控作品质量的前提下，推选出1886项作品参加市级赛事。最终，共评出一等奖作品100项、二等奖作品200项、三等奖作品400项，并从中择优评选出蓉城青少年科技创新奖、科协主席奖等专项奖。仪式上，共颁发了五大奖项，分别是“成都市第19届青少年基础机器人竞赛优胜奖”“畅想科幻·走进未来成都科幻绘画作品征集活动十佳作品奖”“优秀科技辅导员科技教育成果奖”“科协主席奖”“蓉城青少年科技创新奖”。

“本届大赛作品整体质量有较大提升，部分项目选题新颖，体现了蓉城青少年较高的科学素养和科研潜力，展现了他们在科学探究和创新实践中取得的进步。”本次大赛的评委代表四川大学教授史江如是说。

记者注意到，本次颁奖仪式精心设计了时空隧道外场通道以及融入了科普知识的倒计时，唯美壮观震撼开场。还有别具匠心的原创大型音乐剧《大梦想家》，小学生上演了一场与大梦想家——张衡、嫦娥、哆啦A梦、海绵宝宝、芭比娃娃和柯南的隔空对话，一同探索科学奥秘，畅享科学美好未来。

现场，还有两位科学大咖亲临，北京大学理学博士、中国科协首席科学传播专家张宇识老师，通过科学脱口秀的方式为青少年传授科学知识，讲述“科学精神与创新”。

“成都是一座无与伦比的、绝美的草木之城。”资深植物科普作家孙海老师带来了“成都的4000种植物会不会打架？”的科学公开课，与大家一起探索城市中植物的奥秘。

成都日报锦观新闻记者 黄雪松

# 2023年度四川省中小企业发展专项资金项目开始申报

本报讯（成都日报锦观新闻记者 刘泰山）11月11日，记者从成都市经信局新经济委获悉，2023年度四川省中小企业发展专项资金项目（第一批）申报工作正式启动。

据悉，2023年四川省中小企业发展专项资金（第一批）重点支持方向为提升中小企业发展能力、公共服务体系建设。支持中小企业开展生产工艺和设备改造升级、扩大再生产。按照项目在2022年1月1日至12月31日期间实际完成固定资产投资金额，不超过10%的比例给予最高100万元补助。支持国家级专精特新“小巨人”企业创建，对获得2022年国家专精特新“小巨人”称号的企业给予50万元一次性奖励。支持“创客中国”创新创业大赛奖励项目。对在第七届“创客中国”中小企业创新创业大赛四川省决赛、全国总决赛中的获奖项目给予奖励。对在第七届“创客中国”四川省中小企业创新创业大赛全省总决赛获得企业组一、二、三等奖和优胜奖的项目分别给予50万元、40万元、30万元、10万元奖励。对在“创客中国”中小企业创新创业大赛全国总决赛获得第一、二、三等奖及优胜奖的企业组项目分别给予100万元、80万元、60万元、50万元奖励。

# 每年最高补助100万元 打造具有示范引领作用的标杆场景

本报讯（成都日报锦观新闻记者 李艳玲）记者昨日从成都市经信局新经济委官网获悉，《成都市标杆场景项目评选实施细则》已于日前印发，打造具有示范引领作用的标杆场景，每年择优给予最高100万元补助。

《实施细则》明确，申报企业需注册成立1年以上，具备独立法人资格，在成都拥有固定经营或者生产场地，年主营业务收入1000万元以上或主营业务收入增幅达到10%以上；标杆场景项目必须在申报时已完成建设、验收，已投入运营且落地在成都；申报企业应在本项目领域获得不少于1件授权发明专利或6件实用新型专利、软件著作权等。

根据《实施细则》，届时将由评审专家根据标杆场景评选标准对申报项目进行评分，采取以奖代补方式，对符合条件的评选主体从成都市新经济发展专项资金中给予一次性奖励，新评选的标杆应用场景原则上不超过50个，满足评分条件项目超过50个后，按照分数高低择优入选。

入选项目根据得分及排名分为四个奖励等级，得分90分及以上且排名前3名的项目评为一等奖，奖励金额100万元；得分80分及以上且排名前8名的项目评为二等奖，奖励金额70万元；得分75分及以上且得分排名前19名的项目评为三等奖，奖励金额50万元；得分在65分及以上的项目评为优秀奖，奖励金额30万元。

# 从点到面 推动区域融合发展

本报讯（成都日报锦观新闻记者 周鸿）共筑成德城镇发展走廊、共建大熊猫国家公园、共建成都市圈文旅后花园……昨日，记者获悉，为支撑彭什两地建设成德眉资同城化先行示范区，彭州什邡两地共同编制《彭什区域融合发展规划》（以下简称《规划》），力争到2035年，彭什区域成为全国双城绿色融合发展样板。

《规划》借鉴长三角生态绿色一体化发展示范区的先进经验，紧密围绕“绿色协同”的发展主题，促进彭什两地在公园城市建设、产业体系构建、文旅资源开发、交通网络建设、宜居品质提升五个方面，形成“共促、共融、共育、共建、共享”协同发展态势。

据悉，两地将共构“北山南田、一

环一网”区域生态保护屏障；以中药材种植优势为基础，联动产业全链条，打造千亿级中医药产业集群；聚焦“制造+创新+航空服务”三大领域，共筑成德航空产业集群；高质量建设龙门山生态旅游康养联动发展区；共构“6高7快6干6轨5铁”综合交通系统；共构“两级两类”绿道公园体系，共建共享重大基础设施。

为此，《规划》确定了综合交通、中医药、文化旅游、现代农业、航空航天、公共服务六大型的重点项目建设时序，保障两地区域协同发展工作有序开展。

“从共建彭什川芎现代产业园到彭什区域融合发展，彭什两地实现了从‘点’向‘面’的融合发展，走出了一条属于自己的成德眉资同城化道路。”省同城化办相关负责人表示。

# 你们期待的“迷你城市中心”来了

上接01版

## 新闻链接

### TOD租赁住房项目加速推进

不只是双凤桥TOD项目，各TOD保障性租赁住房项目正在同步推进——幸福桥TOD项目一期租赁住房

下一步将进入精装修阶段；双流西TOD、中环TOD、友谊TOD的租赁住房主体结构工程均已过半，正向着封顶冲刺；马厂坝TOD租赁住房项目正全速推进基坑施工，有望年内突破楼栋“正负零”……

成都日报锦观新闻记者 杨帆 成都轨道集团供图